

Národopisná výstava v Praze

Vypráví a co nejlépe nadejde... kdy otevřena bude v Praze národopisná výstava, první a jediná svého druhu...

...že svoboda spolčování zde... dle zákona dvanácti člennými... v roce 1894...

...na obecnostu českém záleží... toto jest nejlepší dílo... od prof. S. Johnsona a Jas. M. Turnera.

Čechách mají domýšlet si o nás, že posyílají nám každý měsíc lásky k vlasti své...

Učinili jsme již zmínku o tom, že Katolická Ústřední Jednota ve sjezdu svém povolila \$800 na stavbu kostelíka a kněžstvo katolické postará se o sbrání vhodných předmětů...

Nová česká osada.

Čtenářové naši četli dojata návrh p. Heinze na vyhledání místa pro založení nové české osady. Má-li se úmysl ten uskutečnit, jest zapotřebí aby se přikročilo k dílu, k čímu, skutku.

- J. V. Heinz, Denver, Colo. F. Tria, Alleghany City, Pa. K. Stochl, Brainard, Neb. Jos. Novotný, Mantador, N Dak. Ant. Vejvoda, Alleghany Cy. Pa. John Polanský, Davenport, Ia.

Bucklen's Arnica Salve.

Nejlepší masť na světě pro profesany, odřeziny, otěkliny, vředy, vyrážky, lišaje, stvrdlé ruce, ošabeniny, kufříky a všechny vyrážky kůže a epitelu...



Depište si o ceně a dovážení. PATTERSON & PATTERSON, 11-117ms, Edmund, Wis.

"Sila a záslaha Pokyny mlékařům." ("Silas and Ensilage with Hints to Dairymen.") od prof. S. Johnsona a Jas. M. Turnera. Toto jest nejlepší dílo...

Jak to chodí za gormanovské ery.

"Mir a obchod jsou ruka v ruce" - Jásal před třemi týdny starý náš Nástor české demokracie, totiž 'Slovan Americký' a pln radosti nad krásejným dílem senátora Gormana dokladal!

My bychom se jej však tázali dnes, za pouhé tři týdny po rozhlášení té jeho ržové naděje v budoucnost, zdali má dost kuráže a bezpečnosti aby to opakoval? Kdyby, milý dědoušku česko-amerického demokracie nebyl tak slepý, jako jsi vždy býval a až posaváde jsi, byl bys mohl sotva před třemi týdny pozorovanou zrudlost tváře našeho obchodu a průmyslu považovati za ruměnce zdraví, nýbrž byl bys hned viděl, že jest to příznak povstávající horečky, jaká obyčejně zlé neštovice, anebo jiné takové sloty, předchází!

Jest v tom lze spatřovati nějakou známku potěšující, když importéři se hotoví pro velké obchody, co zatím domácí výrobništvo dílnu po dílně zavírá a své dělnictvo propouští? Může to jasný rozum považovati za příznak hospodářského zdraví, když se pisaři a zřizenci učtáren domácích průmyslových závodů šmahem propouští, co zatím importéři je přibírají? My říkáme, a sice s nerozhodnější určitostí, že to nejsou žádné známky počátků lepších dob, ale naopak známky počátků většího úpadku a větší všeobecné bída!

Neslyšel nic tento náš cedarapidský prorok, že v jeho vlastním státě a to sice v pouhém jednom městečku Clinton, bylo právě propuštěno z práce 1000 dělníků - jeví-li se importérům prken a dříví z Kanady obchod zvelebil? Neslyšel ještě o tom ničeho, že veškeré ovčáři této země musí horem pádem prodávati svá zušlechťovaná stáda za bahu řezníků, protože nemohou je chovati při konkurenci vlny australské? Neslyšel o tom dosaváde ničeho, že je sta a sta tisíců různých řemeslníků propouštěno z práce, an se sem jejich výrobky nyní budou moci laciněji dovážeti než oni by je mohli při nutném požadavku svém vyrobiti? Kdyby Slovan Americký naproti tomu všemu své oči takřka zámyslně nezavíral, byl by to již dávno musel pozorovati, tak žeby si pak sotva kdy byl dovolil podobné falešné proroctví!

Zde v Chicagu si po uzákonění McKinleyova cla zařídil dílnu k výrobě perleťových knoflíků jistý náš krajan, Josef Diviš. Provozoval to řemeslo v Čechách, přičemž jeho výrobky skoro výhradně sem do Ameriky byly zaslány. Když tedy po vydání onoho zákona tento svůj odbyt ztratil, an sem jeho knoflíky přes clo nemohly býti dále konkurenčně zaslány - sebral své stroje, a provázen 22 dělníky, majitelmi rodiny, tak že počet hlav celé té výpravy 100 obnášel, založil si dílnu...

svou zde v Chicagu v domě číslo 662 Throop ul.

Po celé dva roky mu ten jeho závod utáčen květi. Jeho dělníci, jsoucni vůbec zručnými řemeslníky toho oboru, dostávali po \$2.25 denního platu, tedy \$13.50 týdně, což zajisté mohlo vystačovati aby sloužili své rodině živili a své děti do škol na místo do práce posílali.

Tu ale nyní nadešla nová era demokratická, která tomu všemu učinila rázem konec. Nový náš zákon celní snížil clo tu výrobu zde chráněnou ze 144 procent až na valorem na pouhých 84 procent - a to již nestačovalo, aby sem práce taková z Evropy nemohla, kdežto dělníkům zde na mzdách tolik stráženo býti nemohlo. Proto se před třinácti dny náš vyprázdňující krajan Josef Diviš opět sebral, své stroje složil a doprovázen celým shromem oněch svých dělníků opět do Evropy odejel, aby svoje staré řemeslo opět v Čechách provozovati započal. Tam platíval a platiti bude totiž těm samým dělníkům svým denně pouze 76 centů mzdy, na místo zdejších \$2.25 a tudíž dalece lépe pochodí, než aby výrobu, tu zde provozoval dále. Zaujíme-li ta práce zde vůbec, jako se jistě stane, budou v tom ohledu Spojené Státy znovu odkázány jen na Evropu a tím se tam cena zlepši na vzdor našim 84 procentům až valorem cla, které se na místo ochranného stane "příjmovým."

My co Čechové bychom arci měli nad tím zajasati, že se tak aspoň kousek průmyslové činnosti z Ameriky do Čech odstěhoval, ale dopouštěli bychom se tím zajisté veliké špatnosti a prorady proti tomuto nás v sebe pojmajícímu národu! Neb co učinil tento Čech v jednom, učiní sta a sta jiných drobných výrobců v jiném, čímž tisíce nebo statisíce řemeslníckých rukou se vystěhují. Neutrácelo těch sto českých osob zde svoje výděly, tak že platy jejich znovu zde přicházely v oběh? Neplatily zde ty rodiny nájemné? Nepronášeli americké potraviny a nedodávalo to vše zdejší půdě a zdejším majetku vyšší hodnoty? Nyní při nastalé změně budou zde sice opět knoflíky tohoto krajana J. Divíše, ale peníze za ně se odtud rozběhnou po Rakousku na místo po Chicagu. V tom bude záležeti rozdíl co učiní cla demokratického oproti oněm cla republikánského!

Mohou naši křiklounové demokratičtí popřít, že se pod vlivem neblahé vlády jejich strany proud vystěhovalectva přímo obrátil? Dříve se valil od Evropy k nám, nyní se valí od nás k Evropě; dříve se pohybovalo obyvatelstvo od farmy k průmyslu, nyní se nutí od průmyslu k farmě, což vše lze sotva nazvati dobrým ovocem "reformy". My litujeme, že nemáme dosti místa bychom veleděležitou věc mohli svému krajanstvu jak náležitě objasniti, protože vidíme, jak nesmírně by toho bylo třeba. Náš lid, který se jazykem anglickým v tom ohledu nemůže ponaučiti, jest zde opravdu co občan pouhým otrokem cizí hlouposti a nebo cizího sobectví. Ta věc mu není dostatečně vykládána, ačkoliv si vydržuje velkou řadu zbytečných, nebo do konce i škodných tiskopisů. Kdyby tomu bylo jinak, kdyby tyto politicko-hospodářské otázky a záhady mohli samostatně sledovati, byl by sotva tak převážně v táboře ochranně celní nepřátelském. Zkušnost nás ovšem co celek poučuje - a bude to škola nesmírně drahá!

Proti nezálivnosti, dně, chorobám jater a ledvin anebo kterékoli nemoci jiné pocházející od zkažené krve a zkaženého žaludku, užívajte Dra. Petersa Hoboko. První láhev vás přesvědčí že to jest zrovna ten lék, kterého potřebujete. Hoboko dostati lze pouze u místních jednatelů anebo přímo u majitele Dra. Peter Fahrneye, 113-114 So. Hoyne Ave., Chicago, Ill.

Dr. C. ROSEWATER, Office: 222 v Ben budově, Residence 563 ul. 26. ul. bl. St. Marv's

Hostinec u Města Prahy, HOTEL & RESTAURACE v OMAZE, V. L. VODIČKA & CO., 1294 J. 13. ul.

Dr. E. Holovchiner, CESKY LÉKAŘ, Office na rohu 15. a Howard ul., 3800 1/2's Block, čis. dveří 210, OMAHA, NEBR., Čis. telefonů 1438.

SEVEROV Olej sv. Gottharda, zahání boule, reumatismus, dna, píchání u žebřer, bolesti na prsou v zádech, suché lámání, ustřelky, záněty a všechny bolesti revmatické a neuralgické. Cena 50 ct. Na prodej v všech lékárnách. Severov Lék proti revmatismu za \$7.00.

SILVER MOON, Uleví ve 12ti hodinách. Nežko iný jistý. Nejpříjemný lék v tržní pro ženské, neboť jest to bylinný lék vyráběný zvláště pro nepravdivost. CENA \$1.00 - Můžeme vám jej zaslat poštou aneb ho koupíte v lékárně. Norton Remedy Co., Chicago, Ill.

Prostředek staré chůvy pro děti Mrs. Winslow's SOOTHING SYRUP. Pro děti, jimž rostou zuby. Vždy se má dávat dětkám, když jim počínají růsti zuby. Upokojí dítě, umírní bolest a dá se po něm známkou. Vyléčí vřetovou koliku a jest nejlepším prostředkem proti průjmu děte láhvička. TDrK62c1r

Proč trpěti Zlatou žílou? Tato masť jest zaručena VYLÉČITI kterýkoli případ zlaté žíly, aneb peníze se vrátí. Máme tisíce dovědění o TRVALÉM VYLÉČENÍ v 10 neb 20 dnech od občanů, kteří a předních lékařů. Jest to nový lék a užívání bytí by měl každý mužem, ženou a děckem, trpícím nevýslovnými bolestmi, jež zlatá žíla působí. NÁVOD k používání na každé krabičce. Nečekejte, ale kupte si Vašemu lékárníku, aby lék ten pro Vás objednal. Píšte na NORTON REMEDY CO., Chicago, U. S. A.

Pánům úředníkům spolků Účetní (obchodní) knihy, jako Ledgers, Journals, denní knihy a jiné od 75c. nahoru u Pokroku Západu.